

油菜花 开时 文旅写春意

神州春景好——
平凡之花 自有芳华

□ 本报记者 曹燕

3月,我国大部分地区的油菜花开放,从杏花春雨的江南,到广袤平坦的中原,再到沟壑纵横的西部山区,油菜花以最质朴无华的姿,绽放于春风之中,用一片片金黄,装点着乡村的田野,点燃了丰收的希望。

“河有万湾多碧水,田无一垛不黄花。”在江苏兴化千垛景区,河道纵横交错,油菜花在垛田上盛开,形成“水上花海”的奇观,游船穿梭其中,画卷徐徐展开。在贵州省贵定县盘江镇音寨村,每年3月,万亩油菜花绽放,金色的花浪一直延伸到天际。很妙的是,周边山峦上开满了李花和梨花,远看宛如皑皑雪山,与金色的花海相映成趣,形成了“金海”与“雪山”的绝妙组合。

当然,油菜花也不一定是金黄色的。通过基因编辑技术,科学家们还培育出九彩油菜花,拥有高饱和度的多种颜色。在浙江诸暨就有彩色油菜花田,包括黄色、粉色、橘色等多种颜色,将春天的田野装饰得五彩斑斓。

油菜花是经济作物,更是文化媒介。近年来各地不断在产业链条上做“花经济”,统筹协调好油菜花种植、观赏、加工等产业上下游环节,做好产业融合文章,发挥文旅融合效应,通过打造品牌节庆、夜游等新业态,放大“赏花经济”效应,助力消费。

2025年最美油菜花汉中文化旅游文化节将于3月20日启幕,联动汉中春季文旅消费季,举办全国奖架大赛等三大体育赛事,中国电影120周年“走进电影之乡·寻根中国电影”文化展演、“走进花海趣·共享花田火锅”美食体验、“湾区之声音乐嘉年华”等视听、美食与文化相结合的15项特色活动,构建沉浸式春游体验。

春夜的“水上花海”令人沉醉。在兴化千垛菜花旅游季上,曾经有一台演出让人难忘。只见盈盈一水

间,夜间实景演出《壹念·千垛》以水上花海为背景,利用无人机、激光投影等手段,将茅山号子等当地非遗内容融入其中,美不胜收。游客可以从感受到兴化特色人文风情、历史文化。

一朵小花能折射大世界。青海门源是高原地区,油菜花在夏季开放,结合独特的地理环境,可以开展高原生态、气候变化、农业经济等研学活动。观察高原油菜花的生长特点,青少年可以切身体会气候变化对农业的影响。

“清晨油菜染黄天,蜂蝶寻香映彩霞。”站在田间地头,普通平凡的油菜花层层叠叠绽放,挥洒着铺展开来,生长着、奔放者,总是让人心生灿烂、无比欣喜。平凡之花,自有芳华。各地做好油菜花的“花文章”,不仅能提升油菜花的经济价值,还能传播其文化内涵,增强出游沉浸感、收获感。

游人在浙江省温州市乐清现代都市田园乘坐小火车穿越油菜花海 中新社 谢尚国 摄

“入赛道” 刮起民族风

□ 本报记者 郝宁

云南

2月中旬,云南曲靖罗平县的油菜花进入盛花期,连片油菜花陆续盛开,与当地的喀斯特地貌相映成趣,吸引各地游客前来观花赏景。近年来,罗平县充分利用这一花海景观,举办马拉松赛、山地自行车赛等赛事活动,数十里油菜花绵延成一幅令人陶醉的浪漫早春图,花海间的精彩赛事文化促进各民族交往交流交融。

“罗平的风景太美了,跑在油菜花海中,感觉整个人都融入了大自然。赛道两侧的各族群众还热情地为我们加油,让我感受到了浓浓的团结氛围。”2月23日,2025年曲靖罗平马拉松赛圆满落幕,首次参赛的贵州布依族选手王明辉感触很深,在他看来,罗平马拉松赛不仅是一场体育赛事,更是一次民族文化的交流盛会。

今年曲靖罗平马拉松赛以“相聚

曲靖 畅游花海”为主题,1.5万多名来自全国各地的跑者在油菜花海中奔跑,感受自然与人文的交融。本届赛事赛道贯穿罗平主要景点,选手们在比赛中可以欣赏花海、峰林、溪流交相辉映的美景,赛道两侧身着各民族传统服饰的群众载歌载舞,为选手加油助威。同时,赛事还融入了丰富的民族文化元素,沿途设置多个民族文化展示区,展示彝族、布依族、苗族等少数民族的传统服饰、手工艺品和特色美食。许多选手和游客可以借此契机,学习少数民族传统舞蹈、品尝特色美食,参与民族文化体验活动,进一步拉近了彼此的距离。

有业内人士感慨,这不仅是一场体育竞赛,更是一次对自然之美、民族团结的礼赞。“罗平马拉松赛不仅是一场体育盛会,更是一次民族团结

的生动实践。通过跑步这一共同的语言,各族选手和观众在互动中增进了了解,加深了感情。”罗平县民族宗教事务局局长侯林说。马拉松比赛之后,又一场精彩赛事在花海激情上演——3月1日,2025曲靖罗平第十届花海山地自行车赛在罗平县体育中心鸣枪开赛。来自全国各地的2600余名骑行爱好者,在全长58公里的油菜花赛道上激烈角逐。最后夺冠的女子精英冠军高艳娇举着奖杯说:“在花海里骑车真的很爽,赏心悦目。”

值得一提的是,因为开赛当天正值农历二月初二,本届赛事特别融入“二月二龙抬头”民俗文化元素,骑行途中选手不仅能穿越金色花海,还能领略传统村落的人文风貌。“每一帧画面都像移动明信片,这才是真正的

“跟着赛事去旅行。”赛事运营方——云南大圣体育文化传播有限公司负责人介绍。

地处滇桂黔三省(区)结合部的罗平县生态环境优越,旅游资源丰富,连片的油菜花极为壮观,被《环球人文地理》评为“世界上最美丽的春天”,还获得了吉尼斯世界纪录“世界最大自然天成花园”称号。近年来,在罗平县发展文旅产业过程中,油菜花不仅成为吸引游客观光打卡的壮美景观,也成为展示民族文化特色资源的媒介载体。

罗平县文化和旅游局副局长黄世稳介绍:“未来,罗平将继续充分利用油菜花资源优势,以农文旅融合发展为路径,打造相关旅游产品、文创产品等,让油菜花成为展示罗平乡村旅游资源、民族文化特色的闪亮名片。”

福建

春天是浪漫的季节,在福建厦门、福州、龙岩、南平等地,每年2月至3月,油菜花就会竞相开放,嫩绿枝干上冒出的朵朵金黄色油菜花,组成了金灿灿的花田,与青山绿水互为映衬。福建各地以油菜花为媒,开展形式多样的文旅活动,赏花成了游客春季出游的必选项目,也是各地展示特色资源的文化名片。

“在这里不仅可以欣赏到金灿灿的油菜花,还可以近距离欣赏朱子雕像,追寻朱子足迹,参观充满朱子文化气息的紫阳楼遗址,在感受大自然美丽景观的同时,心灵也得到了洗礼,真是收获满满,不虚此行。”今年3月,上海游客张凤在游览了福建省武夷山市五夫镇后说。

在五夫镇朱子广场前,连片的油菜花绚烂绽放,如金色的绒毯铺满大地,朵朵黄花随风摇曳,芬芳扑鼻,吸引众多游客或驻足花间打卡拍照,或乘坐小火车穿梭花海,乐享春日美好

“上春山” 花田寻诗意

□ 本报记者 李金枝

时光。

五夫镇自古就有“邹鲁渊源”之称,是理学宗师朱熹的故乡,朱子理学的形成地。“近年来,五夫镇依托朱子文化和农耕传统,以油菜花为媒,因地制宜推动农文旅深度融合,将油菜花与兴贤古街、紫阳楼、半亩方塘等文旅景点有机串联起来,打造“赏花+理学”深度游产品。同时,推出传统龙鱼戏等民俗互动体验,吸引众多游客争相前来体验。”五夫镇党政办工作人员告诉记者。

在精心布置的油菜花打卡点定格最美瞬间,体验福建簪花的民俗风情……2月15日,2025蕉内米粉油菜花文化旅游节在厦门市同安区莲花镇蕉内村火热举办。成片的油菜花,色香味俱佳的蕉内米粉以及各类互动体验,吸引了3000多游客纷至沓来,共赴这场春日油菜花盛会。

油菜花是蕉内村的独特风景,细腻清爽、口感独特的蕉内米粉是这里

的特色美食。2021年1月,“同安蕉内传统米粉制作工艺”被厦门市同安区人民政府确认为同安区非物质文化遗产代表性项目,蕉内米粉作为传统美食走入更多家庭的餐桌,成为一种特殊的美食文化。

“本次旅游文化节注重深化农文旅融合,将油菜花与蕉内米粉有机结合,精心布置油菜花打卡点,举办炒米粉大赛,让游客在金黄灿烂的花海中品尝非遗美食,了解民俗文化,增加春日出游的乐趣。”蕉内村党支部书记、村委会主任李志坚介绍,此次旅游文化节期间,蕉内米粉厂、蕉内村“一村一品”展示馆正式揭牌,并推出“同安蕉内传统米粉制作工艺”体验环节,让游客既能亲手制作古法米粉,又可在金色花浪间跟着专家了解蕉内米粉的文化渊源,感受乡村文化的独特魅力。

为了打造以油菜花为媒的文化名片,做热赏花经济,福建各地还积极

深化“体育+旅游”融合,与赏花元素有机结合,推出各类新玩法,让市民游客感受乡村文化、体育文化和旅游的独特魅力。

3月1日,泉州市洛江区虹山乡近20公顷油菜花田迎春开放,“凤回大明”虹山乡朝晖首届乡村文旅亲子徒步活动火热开启。超过500名市民游客同时涌入花海,踏上路程为3公里的沉浸式春日徒步之旅。

“本次活动以花为媒,以旅会友,推进农文旅融合发展,积极开展乡村徒步、花田话福、花田摄影大赛等活动,吸引广大亲子家庭参与徒步体验。”虹山乡党委书记林盈鹏表示,虹山乡将以此次活动为契机,积极推动康养文旅深度融合,不断提升“梧凤小镇 彩虹之乡”全域旅游品牌和文化的知名度、美誉度,让虹山的每一处山水都成为诗意的注脚,让每一位游客都成为虹山故事和文化的传播者。

如何打好油菜花这张文化牌?

“

应以花为媒,融入本地特色文化,植入文化基因,推进赏花旅游与科技、体育、商贸、交通等产业深度融合,形成融合艺术、文教、科普、时尚等更多元素的业态,推出更多文旅活动和特色文创产品,激发“赏花经济”的“蝴蝶效应”,以花带热的经济业态。

云南财经大学旅游文化产业研究院院长 明庆忠

打造油菜花这类文化品牌,应注重挖掘独特的地域文化,从优秀传统文化、民俗活动、农事农节中提取吸纳有价值、有影响、受众广的文化元素和文化内涵,通过文化场景的融入、乡村景观的融入、乡村民俗的融入、环境艺术的融入等多种方式,将注重花卉文化的提炼与游客出游习惯结合起来,致力将赏花活动打造成有持续活力的文化和旅游活动。

湖南师范大学旅游学院教授 郑群明

江西是陶渊明开创田园诗,谢灵运创作旅游诗的地方。借助油菜花推动城市或乡村文化的传播,促进旅游的发展,是对“都市田园”优秀传统文化的复兴,最能契合人们对于“鱼米之乡”“江南春色”的渴望。高质量塑造城市或者乡村油菜花的点线面结构,对于有效传播江西“绿色家园”特色文化,打造江南文化名城IP,具有重要作用。

江西财经大学智库建设中心副主任 曹国新

”

出游小提示

1. 选择最佳观赏时间和地点:油菜花的花期因地区而异,南方地区通常在2月底至3月中旬进入盛花期,而北方地区则可能延续到3月底至4月初。
2. 拍照与游玩技巧:清晨和傍晚的光线柔和,适合拍摄油菜花的细腻之美;夜晚的观景灯也能营造独特的氛围。尝试航拍、平拍、仰拍等多种角度,捕捉花海的壮丽全景或单株油菜花的细节。携带草帽、丝巾等道具,穿着浅色或亮色衣物,与金黄色花海形成鲜明对比,可以拍出更美的照片。
3. 文明游览与注意事项:不摘花、不踩花、不乱扔垃圾,共同维护花海的美丽;遵守景区规定,注意田间小路的安全,避免靠近水域或危险区域。
4. 关注天气与花期动态:提前查看天气预报,选择晴朗的日子出行,蓝天白云下的油菜花海更加迷人。部分景区的油菜花已进入盛花期尾声,建议尽早规划行程,以免错过最佳观赏时间。

宋海燕 本报记者 郝宁 采访整理

“看梯田” 花海沁春韵

□ 本报记者 周晨

江西

每年春天,江西各地的油菜花便会形成一幅极具诗意的山水田园画卷。当梯田油菜花次第绽放,片片流动的金黄色海洋便悄然浸入粉墙黛瓦的古村落,吸引各地游客赏花观景。

上饶市婺源县油菜花一直享有美誉。近年来,婺源深挖油菜花旅游资源潜力,将农业种植与文化旅游巧妙结合,打造了一系列以观赏油菜花为主题的节庆活动和乡村旅游项目,并带动了当地住宿、餐饮、交通、文创产品等相关产业发展。

随着油菜花全盛期日益临近,婺源县溪头乡龙池村的村民们忙着洗

洗晒晒,提前为赏花的游客提供舒适的旅居客房。

“龙池汰村是一个深藏于赣皖交界群山中的原生态古村落,是春季赏油菜花的好去处,被誉为‘被时间遗忘的世外桃源’和‘婺源最后一块摄影净土’。”婺源文旅集团负责人张林华介绍说,作为感受徽州古村原始魅力的典型村落,龙池汰村接待游客40多万人次,年旅游综合收入1800余万元。

“这里人真多,很热闹,很有节日氛围。”今年农历二月初二,涂女士与朋友一起在吉安市青原区赏花,绝美

的油菜花海与热闹的美食集市给涂女士带来了特别的旅游体验。

近期,吉安市青原区东固畲族乡的油菜花竞相绽放,当地也借游客出游赏花的契机,在农历二月初二当天,举办一年一度的“二月二”庙会活动。此次活动以“寻庙会新韵 悦享非遗展演 体验元宵文化”为主题,进一步挖掘利用畲乡文化民俗特色、丰富的旅游资源,有民俗展演、商贸交流、美食体验等多元内容,全方位展示青原独有的民俗文化魅力。

在赣州市上犹县,油菜花中穿梭

的森林小火车为游客赏花拍照提供了不一样的踏春体验。来自浙江杭州的游客林女士说:“油菜花竞相开放,金黄色的花朵在阳光下熠熠生辉,满眼看到的都是金色的花,真是一个耀眼的春天。”

“上犹县不仅拥有得天独厚的自然风光,观赏性强的油菜花、翠绿茶园,还拥有着丰富的客家特色文化。”上犹县文化广电旅游局相关负责人介绍,当地将茶产业、油菜花资源与客家特色文化巧妙地融合在一起,推动了茶叶、民宿、客家特色旅游和美丽乡村建设的发展。